

兩周墓地研究與新發現研討會

Conference on Chinese Bronzes and Burials: Insights for the Archaeological Studies of Zhou States

6-7.11.2018

香港中文大學 康本國際學術園2號演講廳
LT2, Yasumoto International Academic Park
The Chinese University of Hong Kong



香港中文大學
The Chinese University of Hong Kong



文化
管理

文化管理
文學士課程
BA Programme in
Cultural Management

Nov 6

會議流程 Programme

9:00	Registration & Coffee 登記及茶點
9:30	<p>Welcoming Speech 歡迎辭</p> <ul style="list-style-type: none">• Zhang Chang Ping 張昌平 (School of History of Wuhan University 武漢大學歷史學院)• Cheung Chin Hung, Sidney 張展鴻 (Director of BA Programme in Cultural Management, CUHK 香港中文大學文化管理文學士課程主任)• Lai Yuen Yan, Celine 黎婉欣 (BA Programme in Cultural Management, CUHK 香港中文大學文化管理文學士課程) <p>Presentation of Souvenirs and Group Photo 贈送紀念品及合照</p>
9:45	<p>Panel 1 第一節</p> <p>Moderator: Fang Qin 主持:方勤</p> <ul style="list-style-type: none">• <i>The New Archaeological Discoveries at Pengyang Yaoheyuan, Ningxia / Ma Qiang, Ningxia Institute of Cultural Relics and Archaeology</i> 寧夏彭陽姚河塬考古新發現 / 馬強 寧夏回族自治區文物考古研究所
10:45	Coffee Break 小休
11:00	<ul style="list-style-type: none">• <i>The Discovery of Ju Culture and its Research / Liu Yanchang, Shandong Provincial Institute of Cultural Relics and Archaeology</i> 莒文化發現和研究 / 劉延常 山東省文物考古研究院
12:00	Discussion 討論
12:45	End of Panel 1 第一節完結
14:30	<p>Keynotes 專題演講</p> <p>Moderator: Chang Huai Ying 主持:常懷穎</p> <ul style="list-style-type: none">• <i>A Brief Analysis of the Published Excavation Materials of the Western Zhou Cemetery at Yicheng Dahekou—Additional Notes on the Relationships Between the Zhou Royalty and the States in Proximity / Zhu Fenghan, Department of History, Peking University</i> 翼城大河口西周墓地已刊資料淺析—附論近畿封國與王朝關係 / 朱鳳瀚 北京大學歷史學系
15:30	Coffee Break 小休
15:45	<ul style="list-style-type: none">• <i>An Analysis on the Clans and Lineage of the Zhou Cemeteries—On the Basis of Sacrificial Evidence, Liu Xu, School of Archaeology and Museology, Peking University</i> 周代墓地族系分析—以殉與牲現像為主 / 劉緒 北京大學考古文博學院
16:45	Discussion 討論
17:45	End of the 1 st day 會議首日完結

會議流程 Programme

Nov 7

9:00	Registration & Coffee 登記及茶點
9:15	Panel 2 第二節 Moderator: Liu Yanchang 主持: 劉延常 • <i>The Archaeological Discoveries and Research of the Zeng State / Fang Qin, Hubei Provincial Museum, Hubei Provincial Institute of cultural relics and Archaeology</i> 曾國考古發現與研究 / 方勤 湖北省博物館、湖北省文物考古研究所
10:15	Coffee Break 小休
10:30	• <i>The State Enterprise of the Western Zhou Court in the South as Found in Archaeological Evidence / Zhang Chang Ping, School of History of Wuhan University</i> 從西周墓葬看周王朝對南國的經營 / 張昌平 武漢大學歷史學院
11:30	Discussion 討論
12:15	End of Panel 2 第二節完結
14:00	Panel 3 第三節 Moderator: Zhang Chang Ping 主持: 張昌平 • <i>“My Territory Lies in the North” – The Interactions between the Societies of the Central Plains and those in the North during the Late Shang and Zhou Periods / Chang Huaiying, The Institute of Archaeology, Chinese Academy of Social Sciences</i> 吾土北也 —— 晚商至兩周時期中原與北方人群的互動 / 常懷穎 中國社會科學院考古研究所
14:45	Coffee Break 小休
15:00	• <i>The South of the Zhou Times: A Brief Study of the Archaeological Finds in the Huai River valleys / Lai Yuen Yan Celine, The Chinese University of Hong Kong</i> 周初“南土”: 淮水流域的考古發現初探 / 黎婉欣 香港中文大學文化管理文學士課程
15:45	Discussion 討論
17:00	End of Conference 會議完畢

專題演講 Keynotes

翼城大河口西周墓地已刊資料淺析— 附論近畿封國與王朝關係

A Brief Analysis of the Published Excavation Materials of the Western Zhou Cemetery at Yicheng Dahekou—Additional Notes on the Relationships Between the Zhou Royalty and the States in Proximity

朱鳳瀚
北京大學歷史學系

Zhu Fenghan
Department of History, Peking University

北京大學歷史系與中國古代史研究中心教授，北京大學博雅講席教授。專攻先秦史、古文字、青銅器及出土文獻。曾任中國歷史博物館館長（2000）、中國國家博物館常務副館長（2003）。現兼任北京大學中國考古學研究中心學術委員會委員、北京大學出土文獻研究所所長、國家文物鑒定委員會委員。著有《商周家族形態研究》、《中國青銅器綜論》、《北京大學藏西漢竹書》（第一卷《蒼頡篇》注釋）等著作。

演講摘要

山西翼城大河口西周霸國墓地，是近年來西周考古的重要發現。從已刊布的發掘資料可以大致了解到該墓地不同等級墓葬的墓制與隨葬禮器在墓中位置均具有明顯的特點，對於了解西周近畿地區的封國之文化面貌頗有意義。墓中出土的有銘青銅器，更揭示了霸國與西周王朝之間的較密切的附屬關係，對於了解西周時期貴族等級制度、婚姻關係與宗族內部宗法結構有生動體現。墓地出土的大量青銅器也為西周青銅器的形制演變與隨葬組合研究提供了寶貴信息。



左上：大河口墓地（由北向南）；右上：大河口墓地M1017出土青銅尊；左下：大河口墓地M2002出土鳥形簋；中下：大河口墓地M1017出土銅人頂盤；右下：霸伯山簋

專題演講

Keynotes

周代墓地族系分析—以殉與牲現像為主

An Analysis on the Clans and Lineage of the Zhou Cemeteries—On the Basis of Sacrificial Evidence

劉緒

北京大學考古文博學院

Liu Xu

School of Archaeology and Museology, Peking University

劉教授1983年始任教於北京大學考古專業，曾任院學術委員會委員、考古文博學院教授等職位，期間開設「夏商周考古研究」、「中國考古學（中）」等課程，現已榮休。他致力研究夏商周考古、田野考古，長期從事夏商周研究和田野發掘工作，參與發掘天馬—曲村遺址、晉侯墓地、周原遺址和琉璃河遺址等重點遺址，並承擔「中華文明探源（二）」項目子課題「潁河中上游流域聚落群綜合研究」等重要科研任務。國家文物局委任為《20世紀中國文物考古發現與研究叢書：晉文化》分冊作者。



寧夏彭陽姚河塬考古新發現

The New Archaeological Discoveries at Pengyang Yaoheyuan, Ningxia

馬強

寧夏回族自治區文物考古研究所

Ma Qiang

Ningxia Institute of Cultural Relics and Archaeology

寧夏文物考古研究所西夏研究室副主任。馬老師先於陝西師範大學獲得歷史學碩士學位，後於南京大學考古專業攻讀博士，且積極投身田野考古工作，曾赴俄羅斯、日本、伊朗等地發掘考古遺址及參觀；他在2017年主持的田野考古項目「寧夏彭陽姚河塬商周遺址」更入選2017年度全國考古十大新發現。其學術文章常載於核心期刊《考古》、《文物》、《考古與文物》、《中原文物》、《華夏考古》等。

第一節 Panel 1



莒文化發現和研究

The Discovery of Ju Culture and its Research

劉延常

山東省文物考古研究院

Liu Yanchang

Shandong Provincial Institute of Cultural Relics and Archaeology

山東省文物考古研究院研究館員，兼任中國考古學會兩周專業指導委員會副主任、山東大學歷史文化學院研究生合作導師。畢業於山東大學歷史系考古專業，一直從事田野考古調查、勘探、發掘和研究工作，主要致力於商周考古、東夷文化、齊魯文化和青銅器研究。主持發掘了山東省章丘市西河（後李文化）遺址、五蓮縣丹土（大汶口與龍山文化）城址、濰坊會泉莊（珍珠門文化）遺址、曲阜市魯國故城遺址、沂南縣西嶽莊春秋大墓、新泰市周家莊東周墓地、滕州市大韓東周墓地等。主持編纂《中國出土青銅器全集·山東卷》，編寫出版大型專題考古報告——《新泰周家莊東周墓地》，發表研究文章30餘篇。

第一節 Panel 1

演講摘要

莒文化是分佈於中國山東省東南部——沂沭河流域和濱黃海區域的一支周代考古學文化，年代自西周中晚期至戰國早期，主要文化遺存是墓葬及其隨葬品，城址和居址發現較少。墓葬規模較大，頭向東，墓室內一般設置器物庫或邊箱，多見殉人；陶器組合為鬲、簋、豆、罐，青銅器種類主要有鼎、鬲、罍、瓠壺、盤、匜、舟、編鐘等。莒文化指徵性器物：青銅鬲、陶鬲，鼓肩、高弧縫、瘦袋足及高實足；鼓肩、曲收腹陶罐；深腹，豆形陶簋。

莒文化是周代齊魯地域文化的重要組成部分，又不同於北部的齊文化、西部的魯文化，也不同於南部的徐文化、吳文化、越文化和楚文化。莒文化繼承吸收周文化文化因素，發展成為具有東夷文化特點的地域文化，與周邊文化交流較多，尤其與淮河流域北部區域古國關係密切，對其西部的“泗上十二諸侯”產生一定影響。

研究莒文化對研究齊魯文化的形成，對研究“邊地文化”、“交界區文化”的形成及其活力，對研究周代文化的融合、傳統文化的形成具有重要啟示意義。

曾國考古發現與研究

The Archaeological Discoveries and Research of the Zeng State

方勤

湖北省博物館, 湖北省文物考古研究所

Fang Qin

Hubei Provincial Museum, Hubei Provincial Institute of Cultural Relics and Archaeology

1969年10月出生, 北京大學考古學學士, 武漢大學歷史學博士, 研究員。中國考古學會理事, 湘鄂豫皖楚文化研究會常務副理事長。專注於考古學與青銅文明研究, 以及楚文化、曾文化研究。主持的郭家廟墓地發掘、蘇家壟墓地發掘分別獲得2015年全國十大考古新發現、2017年全國六大考古新發現。主持國家社科基金重點項目《郭家廟考古發掘報告》, 參與國家社科重大項目《先秦時期中原與邊疆手工業考古資料整理與研究》、《隨州葉家山曾國墓地考古發掘報告》。獨著或主編《曾國歷史與文化——從“左右文武”到“左右楚王”》、《曾國考古發現與研究》、《穆穆曾侯——棗陽郭家廟曾國墓地》、《紀南城考古發現》、《禮樂中國——湖北省博物館館藏商周青銅器》等學術著作多部。發表《曾國歷史的考古學察》、《鳳舞九天 光耀千秋——基於考古發現的楚文化觀察》等學術文章數十篇。

演講摘要

名不見經傳的曾國歷史是考古發掘一步步揭示的。1966年京山蘇家壟“曾侯仲子旼父”銘文銅器、1978年曾侯乙墓的發掘, 關於曾國的探究立即成為學術界的熱點。近年來, 葉家山西周早期墓地揭示了曾國的始封, 曾侯與編鐘為解讀曾國就是隨國提供了關鍵證據, 曾侯鉞編鐘的銘文揭示了曾國從“左右文武”到“左右楚王”的歷程, 蘇家壟遺址與墓地“金道錫行”墓主人的發現為探索中國青銅時代青銅的“南方之路”提供了關鍵依據。曾侯乙墓被評為二十世紀的重大考古發現, 葉家山、文峰塔、郭家廟、蘇家壟等分別被評為2012年至2017年度的全國十大考古新發現、全國六大考古新發現, 也十分罕見。



上:葉家山M111出土編鐘;左下:蘇家壟冶煉遺跡;右下:蘇家壟M79照片

第二節 Panel 2

從西周墓葬看周王朝對南國的經營

The State Enterprise of the Western Zhou Court in the South as Found in Archaeological Evidence

張昌平

武漢大學歷史學院

Zhang Chang Ping

School of History of Wuhan University

武漢大學考古學教授。張老師畢業於北京大學的歷史學學系，並獲學士及博士學位。專長於研究中國青銅時代青銅器以及商周考古。他曾於2002年美國國家美術館視覺藝術高級研究中心任客座研究員，以及於2006年擔任中國科學院傳統工藝與文物科技研究中心客座研究員。代表性論文有《早期楚文化研究二十年》和《曾國青銅器簡論》。

第二節 Panel 2



吾土北也——晚商至兩周時期中原與北方人群的互動

“My Territory Lies in the North” – The Interactions between the Societies of the Central Plains and those in the North during the Late Shang and Zhou Periods

常懷穎

中國社會科學院考古研究所

Chang Huaiying

The Institute of Archaeology, Chinese Academy of Social Sciences

中國社會科學院考古研究所夏商周研究室副研究員。常博士畢業於北京大學考古文博學院，獲得了歷史學博士學位，主要從事夏商周考古、中國考古學史及銅器鑄造工藝研究，亦曾參與多個考古遺址的發掘、調查及整理工作，如河南安陽殷墟遺址、山西曲沃曲村晉侯墓地及四川成都金沙遺址群等等。常博士發表於《亞洲鑄造技術史學研究發表概要集8號》上的《論夏商周陶模、范上的“定位線”》一文更獲得了2015年第九屆亞洲鑄造技術史學會所頒發的研究獎勵賞。

演講摘要

戎狄的華夏化，是中華文明早期人群構建和民族融合研究的重大課題。先秦時期，中原與北方地區的核心問題之一，就是對戎狄的衝突、認同和融合。本演講將通過“何處北境”和“華夏戎狄”兩個小專題，討論商周時期中原地區與居住在中原核心區域北方的那些被認為是“戎狄”的人群在文化、交流互動層面的互動、變遷情況。

先秦時期所謂的北境，在現代政治學語境下不同的國族“分界線”或者“邊境線”是不存在的，更多的其實是相對模糊的交叉地帶。河北、山西和陝北地區，對於商周王朝與諸侯國來說，是主要的“北方”。但在先秦時期，北部的地緣政治情況卻是在不斷變化的。

先秦時期，對身處“華夏”或者認同“華夏”行為模式的人群而言，不同文化、不同信仰和不同身份標識的人群如何界定自身及對周鄰人群的界定、認同，也投射在地理空間上，也就是古代社會對“疆域”的認同。

本演講，將通過對婚姻、戰爭、盟誓的例證、華夏與戎狄的空間地理分佈和雙方的互動形式、行為方式改革嘗試以及戎狄的華夏化努力等方面的內容，討論華夏與戎狄的早期交往形式。

第三節 Panel 3

周初“南土”：淮水流域的考古發現初探

The South of the Zhou Times: A Brief Study of the Archaeological Finds in the Huai River Valleys

黎婉欣

香港中文大學文化管理文學士課程

Lai Yuen Yan Celine

BA Programme in Cultural Management, The Chinese University of Hong Kong

黎畢業於多倫多大學考古及東亞研究專業，後於牛津大學獲頒考古學碩士及哲學博士；專攻中國青銅時期研究、藝術考古學的理論和方法以及博物館展覽研究。曾於國際期刊發表〈考古遺址博物館與中國旅遊學：以三星堆博物館為討論案例〉、〈聯合國教科文組織與中國遺產：國際級文物保護工程的展開〉等論文；英文專著《商文明與南方地區的關聯》即將於英國考古出版社出版。

第三節 Panel 3

演講摘要

江蘇丹徒烟墩山、大港母子墩以及安徽屯溪奕棋村出土青銅器是淮河流域以南，寧鎮、皖南等地區早年發現的重要西周遺存，近年來在此區域又有新發現，江蘇、安徽二省展開大規模考古調研，收集大量考古材料，肯定了西周時代的青銅文化高度發展。密集分佈的土墩墓是該地獨有葬式，其建造方法、陪葬品內容與西周各諸侯國的土坑墓葬迥異，其青銅器有西周青銅器因素，但更有獨特的區域風格，保留了西周時代邊沿地區青銅文化的珍貴研究訊息。《史記·吳世家》「太伯奔吳」的記載或未能全面獲得考古證據支持，但淮河流域地區的青銅社會確是曾與西周諸侯國的發展並立。



左上：2015年丹陽馬家雙墩D1M1墓；右上：江蘇丹徒大港母子墩出土；右下：鎮江市丹徒區煙墩山墓出土